

*В диссертационный совет 24.2.372.01 на
базе ФГБОУ ВО «Российский
экономический университет
имени Г.В. Плеханова»
г. Москва, Стремянный пер., д. 36*

Отзыв

на автореферат диссертационного исследования Артёмкиной Лии Раисовны на тему «Оценка рисков инвестиционной деятельности российских нефтегазовых компаний на зарубежных рынках (на примере Республики Ирак)», представленного на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки)

Выбранная тема исследования обретает высокую актуальность в свете структурных изменений, происходящих на мировом рынке энергоресурсов. Развитие климатической повестки, геополитической турбулентности и санкционной политики западных стран в отношении России оказывает существенное влияние на зарубежную инвестиционную деятельность отечественных нефтегазовых ТНК, формируя новые вызовы и риски. Инвестиции в основной капитал являются базой экономического роста топливно-энергетических компаний. Ввиду чего крайне актуальным является вопрос комплексного учета рисков инвестирования ИТК. В диссертации Артёмкиной Л.Р. особое внимание уделено рассмотрению актуальных теоретических и практических вопросов оценки рисков инвестиционной деятельности, осуществляемой российскими нефтегазовыми компаниями при реализации энергетических проектов на зарубежных рынках.

Судя по автореферату, автором проводится глубокий анализ методологических подходов к учету рисков при оценке экономической эффективности зарубежных инвестиционных проектов, что позволило автору определить преимущества имитационного моделирования по сравнению с другими методами анализа учета рисков.

Особый интерес вызывает представленная в диссертации имитационная модель оценки экономической эффективности инвестиционного проекта нефтегазовой компании, которая позволяет в полной мере просчитать возможные финансовые и экономические показатели в зависимости от воздействия различного рода факторов на него.

В контексте усиления глобалистских настроений, падения авторитета международных институтов, роста нестабильности на мировом энергетическом рынке, данный аспект обладает не только теоретической, но и практической значимостью.


Наряду с положительными аспектами работы, необходимо упомянуть, что она не лишена недостатков, в частности в таблице 2 автореферата (С. 18) в качестве одного из существенных рисков деятельности ТНК в Ираке автор приводит «риск нехватки мощностей ТЭК» и предлагает предусматривать в

договоре на реализацию инвестиционного проекта условия, которые бы обязывали Республику компенсировать затраты ТНК на создание или расширение инфраструктуры. Следовательно, можно сделать вывод, что текущее состояние транспортной нефтегазовой инфраструктуры является сдерживающим фактором для развития ТЭК страны. Однако в автореферате не приводится информация о положении дел в секторе «мидлстрим» Ирака. Также, на наш взгляд, автору следовало бы раскрыть подробнее, на каких условиях зарубежные нефтегазовые компании могут участвовать в инфраструктурных проектах ТЭК Ирака.

Тем не менее, данный недостаток не снижает достоинств диссертационного исследования, содержащего значительные объемы статистической информации, что свидетельствует о высоком уровне подготовки автора.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация выполнена на высоком научном уровне, представляет собой самостоятельное завершённое исследование, соответствует требованиям, установленным п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор Артемкина Лия Раисовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Доктор экономических наук,
доцент, профессор кафедры
«Международный бизнес»
Российского университета транспорта



Оксана Николаевна Рожко

« 19 » 09 _____ 2023 г.

Контактная информация:

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования "Российский университет транспорта",

кафедра международного бизнеса

Адрес: 127994, г. Москва, ул. Образцова, д 9, стр. 9

Тел. (495)681-13-40

<https://rut-miit.ru>

E-mail: info@rut-miit.ru; tu@miit.ru

Подпись Рожко Оксаны Николаевны заверяю:



СПЕЦИАЛЬНАЯ
ПО ПЕЧАТЮ
А